

市郊社区管理如何发挥村居民自治作用？

——浦东新区书院镇丽泽社区多种亲民载体和激励机制让居民自治“活起来”



申·社区

城管公众开放日
百姓换位当城管

“城管执法工作确实不容易，如果不是参加这次活动，作为老百姓的我们都不能体会到城管执法工作的难度。”一位参与城管执法的李志龙老人发出感慨。日前，浦东新区大团镇城管中队在大团镇南三支路永春中路路口举行了以“换位城管活动”为主题的大型活动，邀请20多名志愿者、市民代表组成市民执法小分队，在永春中路开展现场执法活动，让他们亲身亲自体验摊贩管理和摊点疏导，零距离感受城管的“酸甜苦辣”。活动当天，大团政法书记王兰君、武装部长施东杰到达现场。

城管六大队大队长施永平带领六大队执法队员共同参与此次城管开放日活动。活动通过在现场设置横幅、宣传展板，发放宣传资料，现场解答市民咨询等方式，宣传城管执法的各项法律法规及执法流程。参与的市民热情高涨，执法队员现场解答市民提问，登记市民投诉。20多名志愿者、市民代表组成市民执法小分队与城管们一起走上街头，共同参与执法，纠正乱堆乱放、跨门经营等违法行为。在一家水果摊前，有一部分水果占用了公共道路，城管志愿者李小英试图劝说店主，可店主怎么也不理睬她，还好城管刘队长帮忙，告知其违反了市容管理条例，并反复沟通，动之以情，晓之以理，引导其自动搬离。体验过后，大家连连表示城管工作不容易，并承诺向更多市民宣传城市管理，呼吁身边的每一个人都从我做起。志愿者李小英说：“社会上对城管的误解太深了，而城管开放日这个活动很有意义，让更多的人走近城管，了解城管，真正理解城管。”

据悉，今年7月15日是《上海市城市管理行政执法条例》修订实施一周年，市城管局将这一天定为全市“城管公众开放日”。7月11日至15日期间，浦东新区城市管理行政执法局下属各大队及中队开展了以展示浦东城管形象，搭建城管与市民共同参与的执法平台为目的的各项主题活动。“城管开放日”活动是宣传城市管理，提高服务质量和社会服务水平的有效载体，大大增强了公众对城市管理的理解、尊重、信任和支持，拉近了城管和百姓间的距离，使老百姓对城管的工作多一些理解，少一些误会，有力地改善了城管执法工作的舆论环境，逐步走出了城管被“妖魔化”的困局。

王敏华

体验红色之旅
激发爱国热情

8月2日，嘉定马陆新联村组织学生们参观嘉定革命烈士史料陈列馆。同学们认真聆听讲解员的介绍，并在少先队旗下进行宣誓。本次活动旨在让未成年人在实际体验中树立远大理想、激发爱国热情。

龚霜霜

【视点】如何治理一个新、大、杂的社区，使之有秩序、有效率？这无疑考验着社区管理者的智慧。浦东新区书院镇丽泽社区在挑战中寻找机遇，不断探索更贴切、有效的工作机制，正打造着一个有原动力、有凝聚力、有创造力的熟人社区。

□记者 康晓芳 通讯员 沈璐

据了解，书院镇丽泽社区是一个新建的动迁小区，成立于2009年，辖区内有4个动迁小区和1个商品小区，社区地域相对较广，规划户数达4065户，其中不乏外来人口，由张江、闵行等地迁移至此的青年从业者，人口结构复杂。面对这样一个新、大、杂的社区，其安全系数、文明指数、和谐程度无不向社区党总支和居委发出了挑战。

多种亲民载体 把社区居民凝聚在一起

“社区治理，其实就是要做好‘人’的工作，而一个家庭的孩子，应当就是做好‘人’的工作最精准切入点”，丽泽社区的工作人员就此达成共识。确实，家庭是社区的细胞，孩子是家庭的核心。于是，丽泽社区党支部、居委抓住了这根主线，开设了“小草莓亲子乐园”，用这样一个亲民载体，打造“熟人社区”，而服务对象更加偏向外来人口。

在去年的社区活动“小草莓圣诞狂欢派对”中，7岁的张心悦小朋友在舞台上留下了激动又不舍的眼泪。“今天我很开心但也很不开心。开心的是可以站在小草莓的舞台上，不开心的是我马上要读小学了，再也不能参加小草莓乐园活动了，我非常舍不得大家。”社区的郭书记安慰落泪的小女孩说，“小草莓永远是你的家，记得常回家看看。”如今，社区“小草莓”活动寓教于乐，形式多样，把越来越多的社区家庭凝聚到了一起，最多时达到98家。

除了“小草莓”这样的交流平台和凝聚居民的载体，在丽泽社区里，还有“健康卫士”马医生、“快乐合声”丁老师、“一幢一岗”安全哨……

每周三、四晚上，社区内美妙的音乐，是社区志愿者小丁老师在教社区阿姨、叔叔们练声唱歌。这些“音乐苗子”原本都是“麻将迷”，平日里，以打麻将来消磨时光。丽泽居委为丰富提高居民们文化生活质量动了不少脑筋，直到发现了社区居民丁老师。小丁老师是专业的声乐老师，对于居委会的邀请，她欣然接受，志愿担任小区音乐老师。“麻将迷”们在丁老师的教导下，从零基础开始，“弃牌迷乐”，现在已经是一支可以“亮相”于舞台的合唱队了。

“我作为一名医生，利用下班后的时间，给社区居民定期义诊，这是义不容辞的责任”、“看好门，站好岗，守好家，让我感到退休以后的日子更有意义”……在丽泽社区，不时有志愿者向社区管理部门的郭书记承诺。

一时间，快乐合声响社区、夜诊医生受欢迎、一幢一岗守平安，“将服务延伸至21点”这一属于丽泽的服务品牌不断融入新内容、新项目。

丽泽社区管理者介绍，“打造‘熟人社区’，建立美好家园共同体，要联系群众、发动群众，不能只靠居委会单打独斗。只有充分发挥社区居民的志愿服务精神与自治力量，才会让居民有更多的收获感”。丽泽社区发挥自身主体功能，高度整合社区资源，让居民们既是受惠者的做法值得推荐。

据社区工作人员介绍：目前丽泽社区不仅有“小草莓亲子乐园”、“将服务延伸至21点”，还有“常青藤俱乐部”、“阿德工作室”等许多品牌项目，针对不同的人群，为社区居民提供了全方位的服务平台，融老年服务、社区安全、志愿者服务、居民调解、基础设施等服务为一体，得到了居民的一致好评和高度赞扬。

“积分”机制激活了 社区志愿者的服务热情

如何把这么多的载体管理好、经营好，显然只靠社区管理部门力量是不够的。办法总比困难多。丽泽社区建立志愿者“积分换服务”制度，将社区居民的志愿服务量化并延伸到社区服务、卫生整治、社区文化、教育、帮困、治安，以及服务残疾人、老年人、优抚对象等领域，打通了服务社区居民的“最后1米”，其运作方式为：凡志愿者每参加满社区志愿服务2小时记1分并累加，以自然年为一个积分周期，每双月的月底可以将积分兑换服务、实物等奖励。

以“将服务延伸至21点”项目中的“百姓健身房”为例，据工作人员介绍：2012年，社区购置了健身器材，向居民们免费开放健身房。由于受居民们上下班时间的限制，健身房始终大门紧闭。原来，对健身有兴趣的多为青年人群，而健身房只在白天开放，青年居民白天基本都外出工作，这部分居民需求与服务时间的不对称，导致居委“好意”被

落空。当即，丽泽社区决定把健身房开放时间延长至21点。那么，谁来当好“守夜人”呢？自然，就是那批热心志愿服务的社区居民们。在这里，志愿者们无私奉献，坚守岗位，日日夜夜维护着社区健身房的秩序，健身房也从此使更多居民得到锻炼身体的机会。

健身房志愿者统一实行“积分制”记录自己的服务时间并可以兑换服务和实物。实物虽是微不足道，却是一种荣誉。志愿者为此增加了积极性，志愿者队伍也自己壮大。“积分制”的出现，不仅激发了社区居民的志愿服务的积极性，还有效填补了丽泽社区的人力资源空缺，变难点为亮点，规范了志愿者队伍的管理：从无序到有序。无论健身房“守夜人”、楼道“平安大使”、社区清洁员、夜诊医生、“快乐合声”音乐组，还是其他服务领域，丽泽社区靠“积分制”管理起来的志愿者队伍高质又庞大，他们在自己的家园里共同为社区建设和谐温暖大家庭贡献力量。

“熟人社区” 模式不断升级

丽泽社区的居民是从动迁户中来，他们从阡陌田野里走来，住进了高楼林立的小区，独门独户的住宅楼区，使人与人之间的交流少了，邻里关系变得疏远、冷漠。那么，门隔得远了，难道就此各自疏远，没有亲情了吗？今天，丽泽打造“熟人社区”，将过去纯朴的乡情保留在城镇化的进程中，将“各扫门前雪”升级为居民的自主管理、自我服务能力，用社区治理问题“倒逼”成社区善政的成果，值得借鉴。

在成果面前，当下的丽泽并没有停下脚步，丽泽社区表示：“打造熟人社区，没有完成时，只有进行时，对于现有的结果，只不过是个开始。今后丽泽将会考虑引入专业的社会力量，提供更加精细化的服务和科学化管理。”无疑，丽泽“熟人社区”建设模式还会在建设进程中不断升级……

